
COMERŢUL CLUJULUI CU VIENA INTRE 1599-1637 
(PE BAZA REGISTRELOR TRICESIMALE) 

Registrele de percepere a taxei tricesimale la Cluj în anii 1599-1637 
constituie .sursa de hază a cercetărilor privitoare la comer,ţul efectuat de 
clujeni înlăuntrul şi ,în afara Transilvaniei, în perioada dată. Valorificînd 
cele rezultate -din activitatea productivă internă şi, mai ales, fructificîndu-şi 
poziţia şi tradiţiile ,datorate situării •Într-o întinsă zonă geografic-economică 
cu specific de tranzit al mărifurilor, cei care .se ocupau de comer,ţ în ~nif.lori
toarea „ci vi tas primaria" a Transilvaniei au ,întreţinut - după mărturia 
registrelor tricesimale - vii şi continue relaţii de schimb cu numeroşi parte
neri comerciali. Prelucrînd integral materialul tricesimal, am publicat, pînă 
acum, clteva sinteze asupra relaţiilor Clujului ,în domeniul schimbului de măr
furi, în perioada pe ,oare o cuprind registrele1. Comerţul cu Viena constituie 
o componentă esenţială a acestor relaţii economice ale oraşului. 

* 
In anii la care se referă înregistrările tricesimale clujene, Viena ocupa 

locul de frunte ,În rîndul parteneri.lor comer<:iali ,ai negustorilor dujeni2 (vezi, 
mai jQ,S, datele statistice). Acest loc se justifică, pe de o parte, prin rolul 
Vienei în comerţul european al vremii, iar pe de alta prin rolul oraşului Cluj 
ca ,centru al tranzitului de mărfuri, în cadrul zonei tranziwa.le Tran.silvania
Ţara-Românească-Moldov,a integrate organic, prin relaţii de sohimib directe, 
reţelei romerciale regionale ,ce ,se întindea din Marea Baltid, respectiv cen
trele austriece, pînă în inima Imperiului otoman, respectiv Veneţia şi litora
lul adriatic-da.lmatin. 

Rolul Vienei ,ca nod comercial la sf.îrşitul secolului al XVI-iea şi ~n 
prima jumătate a celui următor este definit de aşezarea sa la interseeţia tutu
ror -drumurilor europene care legau Între ele marile artere comerciale crista
lizate •În procesul de ,închegare a unui comerţ pancontinental care, ,fructi1ficlnd 
rezultatele economice ale descoperirilor geografice, introducea {pe ,căi vechi 
şi pe altele noi) [n circuitul comercial produsele americane şi africane, 'Va
lorifica prod 11se manufacturiere din Europa apuseană şi .tiproviziona, in 
schimb, piaţa apuseană cu produse ale economiei agrare şi - mai puţin -
orăşeneşti din Europa răsăriteană, centrală şi sud - sud-estică. În Europa 

1 A se vedea, mai cu seamă, Comerţul transilvănean al Clujului din prima jumătate 
a sec. XVII în registrele vamale, I, În ActaMN, Xl/1974, tP· 169-184; II, in Acta.MN, 
XII/1975, p. 237-250; Schimbul de mărfuri între Cluj şi Polonia în registrele vamal,e 
clujene (1599-1637), în ActaMN, XJ.V/1977, p. 371-400; Comerţul Clujului cu oraşele 
Slovaciei de astăzi (1599-1637), În ActaMN, XVI/1979, p. 235-249. 

2 Cf. şi S. Goldenberg, Der Handel Tramsilvaniens vom 14. bis zum 17. /ahrhu,uiert, 
în Scripta mercaturae, 11 /1977, 1, p. 9. 
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centrală, Viena îndeplinea .funeţia de bazin colector al canalelor economice 
atlantice, mediteraniene şi baltice. Marile case comerciale sud-germane (în 
primul rînd casa Fugger), a căror forţă economică se fatemeia pe operaţiu
nile bancare şi un vast sistem de antrepriză ce răsplătea serviciile aduse de 
ele unei bune părţi a capetelor încoronate din ,a.pusul Europei (dinastia de 
Habsburg fiindu-le ,deosebit de îndator,ată), işi aveau puternice rădăcini în 
Viena şi erau ,primordial interesate ,în .comerţul vienez. Lor li se da
tora faptul că în cursul veacului al XVII-iea, deşi ponderea Vienei. 
în comerţul cu produse apusene a .scăzut, ea a păstrat relaţii comer
ciale intense cu Italia, rămînînd marele nod comercial pentru produsele ita
liene, mai ales veneţiene, tranzitate ,în Boemi.a, Moravia, Silezia3• O analiză 
a provenienţei numeroaselor soiuri de măr,f.uri ,înregistrate la Cluj ca aduse nu 
,din Viena, ci din alte oraşe sau zone ale Europei centrale ar avea toate şan
sele de a merge pe urmele unui ,comerţ, de fapt, indirect cu marele emporiu 
austriac. Noi însă, pornind de la po~tulatul că relaţiile comerciale ,între doi 
parteneri (,în cazul nostru, ,între Cluj ,şi Viena) sfot cele jnregistrate expres 
ca atare, vom considera, în cele ,de faţă, <loar ,pe acestea ca fiind concretiza
rea comerţului clujean-vienez. 

In ceea ce priveşte cel ,de-al doilea factor care conferă amintitulrui co
merţ un loc de frunte, şi anume, rolul oraşului Cluj în comerţul regional, în 
decursul secolelor XVI-XVII, precizăm că, mai cu seamă după 1526, cînd 
partea centrală a regatului ungar de pînă atunci intră sub ocupaţie otomană, 
cînd ia naştere şi principatul transilvănean, Transilvania, Ţara Românească 
şi Moldova pot fi considerate ca o zonă comercială europeană cu caracter de 
tranzit, mijlocitoare prin excelenţă a circulaţiei bunurilor de ,consum dinspre 
centrul Europei în direcţi,a Imperiului otoman, dt şi a circulaţiei în ,sens 
invers. În acelaşi timp, purtătorii comer,ţului aiparţinînd acestei zone valo
rificau şi produsele naturale autohtone care prisoseau necesităţilor proprii de 
consum. Considerată în ansamblu, zona menţionată se caracterizează printr-o 
producţie agricolă complementară4 , oglindită şi în natura bunurilor valorifi
cate. Fenomenul economic al complementarităţii .s-a manifestat însă şi În 
deosebirile de pondere ale orientării economice, nu numai Între cele trei 
ţări5 , ci şi chiar Între oraş şi oraş, între un centru comercial şi altul în cadrul 
uneia şi aceleiaşi ţări. Asemenea deosebiri de pondere, explicabile prin speci
ficul poziţiei geografice, prin tradiţiile unor relaţii economice, au determi
nat şi faptul că în relaţiile de comerţ exterior ale negustorilor clujeni Viena 
ocupa un loc ,de frunte, pe dnd oraşele Braşov şi Sibiu desfăşurau cu pre
cădere negoţ cu Ţara Românească, iar Bistriţa se alimenta substanţial din 
comerţul cu Moldova. Registrele tricesimale o~lindesc această realitate În 
privinţa Clujului. 

* 
1 Vezi, pe larg, Othmar Pickl, Der Handel Wiens und Wiener Neustadts mit Bohmen, 

Măhren, Schlesien und Ungam in der errten Hăl/te des 16. /ahrhunderts, În Der Aussen
handel Ostmitteleuropas 1450-1650, Koln-Wien, 1971, p. 324-325. 

4 Vezi R. Manolescu, Unitatea economică a ţărilor române în evul mediu (secolele 
XIV-XV/), în Unitate fi continuitate în istoria poporului român, Bucureşti, 1968, îndeo
sebi p. 147-150. 

5 Pentru analiza detaliată a liniilor comerţului extern al celor trei ţări, vezi Paul 
Cernovodeanu, Comerţul ţărilor române în secolul al XV II-lea, În Revista de istorie, 1980, 
nr. 6, p. 1078-1083. 
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Surse documentare atestă vechimea relaţiilor comerciale ale Clujului cu 
Viena. Se ştie precis că, încă în a doua jumătate a secolului al XIV-lea, ele 
fuseseră ,înlesnite prin privilegii care acordaiu unor oraşe transilvane dreptul 
de a desifăşura ,schimb de mărfuri •CU emporiul central-european prin inter
mediul oraşului Buda, treoînd Dunărea6• Un privilegiu vamal din 1404 se 
referea la impunerea dujeniilor la taxe suplimentare În comerţul ,pe care îl 
practicau ou Veneţia, Viena, Boemia, Polonia şi Moravia7• In cursul secolelor 
XIV-XV, o gamă variată de mărfuri rneşteiillgăreşti şi produse naturale intra 
în circuitul comercial clujean-vienez, după cum rezultă dintr-o serie de pri
vilegii vamale .şi ,documente de altă natură8• După 1526, poziţia ,geografică a 
Clujului, cel mai apropiat dintre centrele transilvane de marile emporii ale 
Europei centrale, a favorizat continuarea relaţiilor .sale comerciale cu Viena9, 

constînd ân export de produse agricole ~ meşteşugă·reşti, respectiv importul 
unor ,postavuri de calitate, precum şi al altor măduri10 • 1n a doua jumătate 
a secolului al XVI-lea şi pînă ,la finele veacului, relaţiile de schimb rcu Viena 
continuă, avît sub oblăduirea împărat,ului Ferdinand I, oît şi a lui Ioan Si
gismund11, primele informaţii compacte fornizîndu-le, rÎnsă, regiistrul tricesi
mal din 159912 . Informaţiile continuă in registrele pe anii următori, pînă 
în 1637. 

Rutele comerţului clujean cu Viena. In întreaga perioadă pe care o 
cuprin,d înregistrările tricesimale, lip.seşte orice .fel de ânregistrare ce s~r 
referi la comer·ţ al dujenilor cu oraşul Buda. Aşadar, reşedinţa celui dinni 
paşalîc înfiinţat pe teritoriul ocupat de turci al Ungariei nu mai constituie 
nici punct comercial tina! şi nici etapă a comerţului cu Viena pentru 
clujeni. în schimb, localităţile, re9pectiv zonele specificate ,În iÎnregistrări 
demonstrează -că negustorii clujeni, ocolind oraşul Buda, au ,găsit noi rute 
care le asigurau legătura de afaceri cu Viena. Acestea erau următoarele: 

a) sp,re nord-vest, se urma linia văi,i Someşului, cu haltele Zalău-Satu 
Mare sau Baia Mare, se trecea peste rîul Tisa, atingîndu-se ,localitatea Ojhely 
din comitatul Zemplen şi se ajungea la Kosice, de unde •drumul continua deja 
pe teritoriul Ungariei regale de rub dominaţie hahsbur~că, pe văi ,de -r-îuri mă
noase cum sînt cele ale Ipelului (Ipoly) şi Slanei (Saj6), prin Roznava, Ri
mavska Sobota, mergînd apoi .pe valea Dunării, prin Bratislava, ,pînă la 
punctiul final al călătoriei; 

b) de asemenea spre nord-vest, de la Zalău se ,străbătea calea, mai scurtă 
deoît precedenta, a văilor Almraişului ,şi Crasnei, ,un,de .se atingeau ltooalită
ţile Cmsna, Tăşnad, Carei, Ba.tor, ,apoi, dincolo de Kall6 (comitatul Sza
bolcs), se urma valea Tisei, după care, prima dintre localităţile de pe teritoriul 
reg,atului, Rimavska So.bota şi ,În ·continuare linia ,specificată la pct. a); 

8 Cf. S. Goldenberg, ân Scripta mercaturae, 11/1977, 1, p. 9. 
7 S. Goldenberg, Clujul, p. 25. 
8 S. Goldenberg, Clujul, p. 249; Istoria Cfajului, p. 88. 
8 S. Goldenberg, Clujul, p. 38, 294. 
1o Istoria Clujului, p. 123. 
11 V. S. Goldenberg, Clujul, p. 271. 
12 Pentru schimbul de mărfuri între Cluj şi Viena, oglindit in acest registru, v., În 

special, idem, p. 253-264. 



174 P. PAP 

c) părăsindu-se Clujul spre vest, în direcţia im,ponanwlui centru econo
mic-politic Oradea şi îndreptîndu-se apoi spre nord-vest, se dlătorea spre 
Debrecen, de unde drumul continua spre Kall6, iar de ai,ci se unea cu ruta 
de la pct. b) (vezi Schiţa) 13 • 

Circuitul fie că se ·Încheia la Viena, fie continua pe densa reţea a căi.lor 
comerciale de uscat sau fluviale care integrau acest focar ş,i nod comercial 
în comerţul european, acit în direcţia Europei de sud, dt şi înspre vestul 
Europei. Viena asigura astfel valorificarea (fie terminală, fie tranzituală, -spre 
direqiile menţionate) mărfurilor duse ,acolo de clujeni, cÎt şi piaţa pentru 
mărfurile (locale sau aduse mai ales din direcţiile menţionate) cumpărate pentru 
piaţa Clujului cu destinaţia consumului local ,sau cu scop de tranzit. 

Locul V.ienci în comerţul Clujului (vezi tabelul I). Din punct de vedere 
al numărului transporturilor, locul Vienei în ansamblul numeric al transpor
turilor clujene pe anii 1599-1637 este mai puţin proeminent, decît sub 
aspectul valorii vămii taxate. Procentajul numărului cazurilor totale de 
transport (18,760/o) urmează aceluia al Neprecizatelor şi este imediat urmat 
de cel al cazurilor de transport 3n, sau din, ,,Ung,a-ria". Este adevărat, ,în 
rîndul cazurilor de aducere de mărfuri Viena se .situează ,pe ,primul loc 
(cu 29,700;0 din totalul general), şi la distanţă apreciabilă de Neprecizate, 
dar din punct ,de vedere al numărului de caZ1Uri adu.cerea de mărfuri la Cluj 
este relativ echilibrată faţă de .situaţia valorică, astfel că acest prim loc asi
gură realmente Vienei aproape o treime din totalul numărului de ,cazuri la 
aducerea măr,furilor. În ceea ,ce priveşte exportul-scoaterea de mărfuri, Viena 
e situată pe locul al patr,ulea, rămînînd considerabil ,În urma Ungariei, a 
Neprecizatelor •Şi chiar ,a oraşului Baia Mare: cazurile de export la Viena 
însumează mai puţin de a zecea parte (8,170/o) din totalul de ,cazuri similare. 
Pe de altă parte, în ansamblul cazurilor de transport clujean-vienez şi •vie
nez-clujean de mărfuri, cazurile de import deţin o proporţie de 77,880/o, pe cînd 
cele de export se ridică la numai 22,120/o. 

Sub aspect valoric, rol,ul important ,a,l comerţului Între Cluj şi Viena 
este mai evident, Viena detaşîndu-se mai puternic de celelalte locuri înregistra
te. Aceasta se remarcă mai cu seamă la valoarea vamală globală (4O,590/o 
din totalul general) şi la valoarea vamală a mărfurilor aduse (54,990;0 din 
respectivul total), dar putîndu-se sesiza şi la valoarea vamală a mărfurilor 
scoase, în ciuda locului al doilea pe care îl ocupă aici, după Neprecizate (cu 
24,150/o din total). Sub aspect valoric, importul asigură, prin urmare, o netă 
prioritate Vienei În ansamblul traficului comercial clujean, el ridicîndu-se la 
peste jumătate din totalul importului - aducerii de mărfuri pe Întreg traficul 
taxat în anii 1599-1637, pe cînd exportul înspre Viena constituie cca o pătri
me din totalul similar. ln ansamblul valoric al comerţului Cluj-Viena şi 
Viena-Cluj, importul dă 72,220/o, pe cînd exportul, 27,780/o, o proporţie 
apropiată de cea specificată la numărul de transporturi, şi care indică rolul de 
seamă al marelui centru economic-politic al Imperiului romano-german în 
mijlocirea produselor apusene şi central-europene (mai ales a unora relativ 
scumpe, cum erau postavurile şi unele textile), dar şi a produselor coloniale, 
spre Transilvania şi mai departe, spre sud. 

13 Cf. Francisc Pap, Orientarea centra/,-europeană a comerţului clujean în prim.a 
jumătate a rec. XV/l, în ActaMN, XVII/1980, p. 215. 
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Examinind evoluţia anuală a intensităţii şi valorii comerţului clujean 
cu Viena, con.statăm că amincitul rol al Vienei s--.a exercitat în mod diferit la 
importul şi exportul de produse, iar în cadrul importului, el nu a fost de 
intensitate echilibrată de-a lungul celor patru decenii de .înregistrări vamale. 

Tabelul I 

Repartizarea B11nală a Intensităţii ,1 valorii eomerţu.lnl intre ClnJ şi Viena (1699-1637) 

Import Export Tot al 

Anul val. vam. I nr. 
val. vam. I nr. 

val. vam. I nr. 
(fi., d.) cazuri (fl., d.) cazuri (fl., d.) cazuri 

1599 2.389,37½ 41 144,90 5 2.534,27½ 46 
1602 - - - - - -
1610 856,09 6 6,00 1 862,09 7 
1611 635,19½ 22 289,69½ 11 924,89 33 
1612 1.310,59 39 244,92 16 1.555,51 55 
1613 1.483,20 47 356,23+:ic 21 1.839,43+:ic 68 
1614 1.283,13 25 462,60 14 1.745,73 39 
1615 1.134,23 41 263,38 6 1.397,61 47 
1616 1.227,69½ 40 531,11 ½ 23 1.758,81 63 
1617 1.128,84½+:ic 41 398,67½ 19 1.527,52+:ic 60 
1618 1.784,69½ 45 1.042,60 32 2.827,29½ 77 
1619 504,02½ 13 501,20 12 1.005,22½ 25 
1621/22 - - - - - -
1622 300,15 12 - - 300,15 12 
1623 159,13½ 9 - - 159,13½ 9 
1630 1.236,39½ 59 3.865,12 26 5.101,51 ½ 81 
1632 744,22½ 42 - - 744,22½ 42 
1633 996,88½ 38 - - 996,88½ 38 
1634 807,40 29 - - 807,40 29 
1635 1.696,42½ 61 9,00 1 1.705,42½ 62 
1636 1.284,93 49 10,50 1 1.295,43 50 
1637 163,21 ½ 7 - - 163,21 ½ 7 

Total I 21.125,83+:ic 1662 I 8.125,93½+:ic I 188 I 29.251,76½+:x: I 850 

După cum se ob.servă, dacă importul prezmta continuitate fo întreaga 
perioadă amintită, expartul ,de produse spre Viena .se efectuează fără ,între
rupere - relativ ech1tabil - doar pînă ,la sfîrşitul deceniului al ,doilea, iar 
în cel de al patl"ulea deceniu el reapare doar sporadic; e adevărat, în primul 
an al acestui .deceniu se înregistrează valoarea maximă de ex,port, şi chiar 
maximul întregului trafic comer,cial cu Viena (valoare dată ,În mă,sură co
v,îrşitoare de transporturile de boi, completate cu cele de alte animale şi de 
ceară; v., mai jos, analiza exportului clujean spre Viena). După acest an 
însă, ,se pare că atenţia clujenilor a fost foarte ,puţin reţinută - şi din con
siderente .de rentabilitate - de perspectivele unui export continuu şi masiv 
în direcţia Vienei. Este posibil ca la aceasta să fi contribuit atmosfera agi
tată din primii ani de domnie ai lui Gheorghe I Rak6czi, atmosiferă care •Îi 
orienta pe negustori spre gă,s,irea unor căi şi modalităţi mai puţin riscante 1n 
desfacerea mărifurilor lor. 
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ln ceea ce priveşte ,linia evolutivă a importului clujean din Viena, ea 
prezintă echilibru În deceniul al doilea al secolului al XVII-lea şi mai ales Între 
anii 1612-1618, o scădere a volumul,ui comercial de import fo deceniul 3 
şi un nou, relativ, avim în cel de al patrulea deceniu, fără 4nsă a atinge 
media anuală .din deceniul al doilea. Aceasta, paralel cu creşterea relativă a 
importului-aducerii de rnărifuri din alte locuri de provenienţă, mai convena
bile -clujenilor fo deceniul .a.l patrulea. 

Conţinutul comerţului Viena-Cluj şi Cluj-Viena. Intiensitatea şi valoarea 
remarcabilă ,a ,schimbului de mărfuri clujean-vienez 5e asociază cu o distri
buţie diferenţiată a conţinutului transporturilor: existau mărfuri - atît 
de import, cît şi de export - care formau baza solidă ,şi continuă a re'.a
ţiilor de schim:b, dfod anual cantităţile cele mai masive, ş,i altele care consti
tuiau obiect mai rar .sau chiar sporadi,c al ,schimbului de mărfuri. 

Tabelul II 

Structura sehim bului de mărfuri Viena- Cluj şi Cluj- \'lene 

Import 

Marfa taxa vamală I % din 
(fi., d.) total 

Pălării 4.374,42½ 20,71 
Postavuri 4. 100,81 19,41 
P"mzeturi 3.165,72 14,99 
Mărunţişuri 2.236,36 10,59 
Blănuri l.079,36 5,11 
Cuţite 998,27½ 4,73 
Art. mercerie 890,60 4,22 
Catifea 808,68 3,83 
Coloniale 795,41 3,76 
Hîrtie 768,77 3,64 
Mătase 635,91 ½ 3,01 
Unelte agricole 409,27 1,94 
Obiecte de metal 299,32½ 1,41 
Chimicale 186,17½ 0,88 
Diferite mărfuri taxate 
împreună 121,92 0,57 

Metale 90,72½ o,43 d 
Piei 64,72½ 0,30 
Covoare 41,24 0,19 
Arme 9,57 o.os 
Obiecte de lemn de uz 
casnic 7,95½ 0,04 

Marfa 

Obiecte de menaj 
Cărţi de joc 
Şterse, indescifrabile 
Sticlărie 
Accesorii pt. arme 
Cărţi 
Nedeterminate 
Unelte meşteşug. 
Instr. farmaceutice 
Materii minerale 
Praf de puşcă 
Sidef 
Bice 
Resturi(coajă ?)de lemn 
Săpun 
Obiecte de uz personal 
Rachiu 
Peşte 
ămîie T 

T 
Gumă(?) 

ablouri, jucării 

Total 

Import 

taxa vamală I % din 
(fi., d.) total 

5,43½ 0,03 
5,21½ 0,02 
4,77 0,02 
4,55 0,02 
3,91½ 0,02 
3,69 0,02 
2,98 0,01 
2,28 0,01 
1,50 0,01 
1,481/. 0,01 
0,87 

t 0,02 

0,81 
0,72 
0,60 
0,50 
0,45 
0,40 

f 
0,12 
0,12 
0,10 
0,09 

121.125,83 j100,oo 

în cadrul i m p o r t u l u i d e m ă r f u r i, cele mai ridicate valori le 
ating unele produse şi materii prime necesare satisfacerii necesităţilor vesti
mentare. La toate aceste categorii de mărfuri se remarcă continuitatea şi masi
vitatea transporturilor. Astfel, se aduc: 
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pălării: în anii 1599, 1610-1619, 1622-1623, 1630, 1632-1637; în total 
45 duzini, 2 ,perechi şi 741.544 bucăţi (în afară de transporturile unde 
nu se 1;peciifică numărul ,de piese); 

postavuri: ,în anii 1599, 1610-1619, 1622-1623, 1630, 1632-1637; În 
cantitate totală de 565½ ba.loturi, 4.973½ valuri şi 46 coţi (pe Lîngă 
alte cantităţi nespecificate); 

pînzeturi: ,în anii 1599, 1610-1619, 1622-1623, 1630, 1632-1637; ,în to
tal 298½ butoaie, 23 berbinţe, 621½ baloturi, 1901½ valuri, 4174 chin
tale, 40 funţi, 32 „legături", 100 bucă,ţ,i (+cantităţi nes,pe-c~ficate); 

mărunţişuri: în anii 1599, 1610-1619, 1623, 163C, 1632-1637 (sortimentele 
şi cantităţile, ca în general la această categorie de mărfuri, nu se speci
fo:ă; rareori se menţionează parţial cantităţi); 

blănuri: în anii 1599, 1610-1619, 1622-1623, 1630, 1632-1637, ·cantită
ţile fiind: 1364 valuri, 784½ fonţi, 33½ perechi, 15 bucăţi. 
O cantitate şi un volum de mărfuri ridicate constatăm şi în importul 

produselor reprezentate cu 1-50/o din totalul valori,c: 
cuţite: se aduc În anii 1599, 1610-1619, 1622-1623, 1630, 1632-1636, în 

cantităţile următoare: 35½ butoaie, 96½ berbinţe, 2679 rezervoare (?) 
{,,tehely'"), 640.900 bucăţi ~i cantităţi nespecificate; 

produse de mercerie: tn 1599, 1610-1619, 1622-1623, 1630, 1632-1637; 
3 butoaie, 1 berbinţă, ½ gira, 5 foi, 97 baloturi, 798½ valuri, 20 coţi, 
370 ·frunţi, 804 „legături'", 103½ duzini, 682 bucăţi de diverse articole 
de mercerie, pe lîngă alte cantităţi nespeci:ficate; 

catifea: în 1599, 1610-1619, 1622-1623, 1630, 1632-1637; 407½ valuri, 
403 coţi, 2 valuri fără ¼ de val, 2C bucăţi; 

coloniale: fo 1599, 1610-1619, 1622-1623, 1630, 1632-1637; 3 tone, 
221/2 lăzi, 1 „ladă mică", 3 berbinţe, 437½ chintale, 1 „chintal mic", 
2676¾ funţi, 1 cutie, 2 căpăţîni, 1 sticlă, 230 bucăţi; 

bîrtie: iîn 1599, 1610-1619, 1622-1623, 1630, 1632-1637; cantităţile sînt: 
6421(2 baloturi, 322 „legături", 5 ,suluri, 27 bucă,ţi, pe lingă cantităţi ne
precizate; 

mătăsuri: în 1599, 1610-1619, 1622-1623, 1630, 1632-1637; 4 balo~uri, 
510 valuri, 1070 coţi, 919 .funţi, 2 ,,legături" şi cantităţi neprecizate; 

unelte agricole: în 1599, 1610-1619, 1622, 1632-1636, în ,camitatea de 
4½ hutoaie ~ 73.800 bucăţi; 

obiecte de metal: în 1599, 1610-1619, 1622, 1630, 1632-1637; 4 butoaie, 
1 ladă, 57 beJ.ibinţe, 135 chintale, 18 „tone", 2C „legături", 13½ duzini, 
87 bucăţi+ cantităţi neprecizate. 

Deşi de valoare mai redusă în ansamblul importului, continuă este şi 
aducerea .de chimicale-coloranţi, metale. Celelalte produse se aduc cu între
ruperi, respectiv - cele valoric ,slab reprezentate - spor:a<lic. 

Prin rurmare, mărfurile aduse de la Viena care rerveau nevoilor consu
mului local şi tranzitului sirtt, după cum se observă, în primul rînd produ
sele finite şi materiile prime de calitate din domeniul textilelor, unole produse 
metalice superioare celor făurite în Transilvania, o mare varietate de pro-
i,. , coloniale şi hîrtia. In cazul a multe din aceste articole, înseşi Înregis-

J. - Acta Mv1al Napocenals - voi. XVlll/1981 
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trările trădează ongmea apuseană sa,u central-europeană nevieneză, deci ca
litatea Vie-oei de tr.ansmiţătoare ,spre răsa.rit ,a mărfur~lor (nemaivorbind de 
,coloniale, pentru care Viena con,stituia una din principalele pieţe europene 
de tranzit). A,seme.nea remarci putem face ·În primul rînd în cazul pălăriilor 
,a.duse de la Viena, de provenien,ţă ,slov,acă, cehă şi moravă în ,cea mai mare 
parte: pălării de ,rfod, mari sau duble de Br.atislava, pălării de Jihlava, Bar
dejov, Tmava, Presov, pălării „cehe", ,,morave", ca să ,le menţionăm nuP'}.ai 
pe cele cu provenienţa specificată; dar şi mulţimea pălăriilor „de rînd"', 
,,duble", ,,fodor"' şi ,iodor duble", ,,de orăşeni" (polgar suveg), .,ou bo
ruri (?)"' (kalapos suveg) puteau să fi fost aduse pe piaţa vieneză de negus
tori cehi, slovaci ,sau moravi. 

In ceea -ce priveşte postavu.rile aduse de la Viena, ele -sînt - în măsura 
în care aceasta se poate determina pe baza înregistrărilor - de provenienţă 
atît ,central-europeană, cît .şi apuseană. 

Nr. 
crt. 

I 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

IO 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 

18 

19 
20 

21 
22 
23 
24 
25 

Tabelul III 
Postavuri importate din Viena între 1599-1637 

Locul în % taxei Taxa vamală ordine Sortimentul (fi., d) Cantitatea cantita- vamale 

tivă 
din total 

Jihlava (igler) 2.184,40 460b, 117Bv• I 53,27 
Kersey (karasia) 458,57 29b, 853v 3 11,18 
Wrocl'aw (barazlai) 300,54 76½b, 509v 2 7,33 
Meissen ( meixner) 277,54 1119v 4 6,77 
Stamet şi saiaH 205,50 172½v 7 5,01 
Cimozin 135,50 59½v 12 3,30 
Granat 109,05 32v,34c 14 2,66 
Ti§nov (kisnicer) 79,50 319v 5 1,94 
Rassa 64,40 27½v 15 1,57 
Scarlat 50,35 15½v 16 1,20 
Kendale (kentula) 46,20 181v 6 1,13 
Perpetuan ( perpeta) 42,34½ 70½v 11 1,03 
Harnach (hernacz) 40,50½ 71v 10 0,99 
De Moravia (morva) 30,32 154v 8 0,74 
Londonez fin ( failondis) 29,25 15v 17 0,71 
B oller ( V oller) 23,96 126v 9 0,58 
De Lw6w (Lemberger, 

Leomberger) 8,80 Siv 13 0,21 
Londonez de rînd 

(kaz londis) 3,00 Iv 23 
Postav negru 2,80 3½v 19 
Postav englez 

( angliai pozto) 2,00 Iv 24 
Scheptuch 2,00 I½v 21 0,38 
Jihlava + Kendale 1,84 I0v 18 
Tercenella 1,20 12c 25 
Benttles 1,08 2v 20 
Draj Zigler 0,16 Iv 22 

Total I 4.100.81 I 565¼b, 4973½v, 46c I I 100.00 

• b = balot, v = val, c = cot. 
•• Încadrate de noi la acelaşi sortiment pe baza a repetate notaţii ale tricesimatorilor 

care echivalează „saia de rînd" (koz saia) cu sortimentul stamet; tot aici am încadrat şi 
alte varietăţi de saia (roşie, karmasin). 
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.Postavuri mai scumpe sau mai ieftine - după oum lesne ne putem da 
ieama, comp,arînd totalul taxelor vamale pe sortimente cu cantităţile totale 
ale fiecăruia din ele14 -, cele aduce de la Viena provin, aşadar, cu prepon
derenţă, din Boemia (igler), Silezia (barazlai, kimicer), Germania (meixner), 
Moravia, Polonia (lemberger), Austria15• Dar şi sortimente engleze sînt pre
zente aici, unele ,în cantităţi şi valori ridicate, cum este karasia, altele mai 
slab reprezentate: kentula, perpetuan (perpeta), postavul londonez fin (fai
londis) şi de rînd (koz Ion.dis), postavul englez (angliai poz,to)16• Probabil 
de producţie italiană este scarlaml17, poate ~i g-ranatul18• De provenienţă 
neclară sînt alte postavuri străine (cimozin, rassa, harnach, ,postavul negru19). 

Cît ,priveşte frecvenţa importului postavurilor, nu ,se pot face distincţii de 
timp între aducerea celor central-europene şi a -sortimentelor engleze. Ceea 
ce putem doa-r presupune, este că, •În rîndul po:stavurilor cunoscute ca .apu
sene, vor fi fiind sortimente confecţionate şi ,În Europa -centrală (mai ales 
în Silezia), după model apusean20, cum este, de pildă, cazul amintitei „ka-.. . " rasu vieneze . 

In comerţul de import de la Viena al Clujului, apar în ,secolul al 
XVII-lea sortimente de postav neîmilnite în registr1Ul din 1599. Ele sîm: 

1. Boiler (voller, baller), adus -În anii 1611-1613, 1618-1619, 1630, 
postav de categorie medie, un val costînd 6 florini, pe dnd un val de postav 
de Wroclaw costa 3,60 fl, unul de karasia şi unul de Meissen - 6 fl21 ; 

2. Scheptuch (septhuk), adus în mai multe rînduri în 1613 şi 1630, sorti
ment scump, 45 florini valul22 ; 

3. Draj Zigler, poate o variantă a postavului de Jihlava, care în 1613 
costa 4,80 f123; 

14 Din cauza neuniformităţii unităţilor cantitative la postavurile de diverse sortimente, 
am renunţat să aducem la nUJllitor comun cantităţile. Că pînă şi unul şi acelaşi sortiment 
suferă oscilaţii ale unităţii de măsură, dovadă stă, de pildă, faptul că în registrul din 
1599 balotul de postav de Jihlava (igler) conţine 20 valuri (cf. idem, ip. 257, n. 2), pe 
cînd o Înregistrare din 1636 specifică jumătatea de balot de igler egală cu 18 valuri (SOC, 
20, VI, p. 28: 11 noiembrie 1636), deci run halot .putea să conţină şi 36 vailuri de !f>OStav. 
Nu cunoaştem lăţimea acestor materiale, in cele mai multe ca21uri nici nuanţele calitative, 
ceea ce putea duce la diferenţe din cele exemplificate aici. 

15 1n 1618 şi 1619 se aduce karasia vieneză (beczy karasi.a) {SOC, 14a, XIV, p. 
45-46: 3 noiembrie 1618; SOC, 15,a, III, p. 57: 6 martie 1619). 

16 V. P. Cernovodeanu, Engla:nd's trade policy in the Levant and her exchange of 
goods with the Romanian countries under the latter Stuarts (1660-1714), Bucharest, 1972, 
p. 110-113. 

17 V. C. Nicolescu, Istoria costumului de curte în ţările române. Secolele XIV-XVIII. 
Bucureşti, 1970, p. 35. 

1a Idem, p. 49. 
19 Cf. S. Goldenberg, Comerţul, producţia şi consumul de postavuri de ltnă în ţările 

române (sec. XIV - jumăt. sec. XV/I), În Studii, 197,1, nr. 5, p. 885. 
20 In sec. XVI-XVII, imitarea postavurilor aipusene se răspîndeşte în Cehia, Silezia, 

Moravia; cf. M. Wolanski, în Der Aussenhandel, p. 129; S. Goldenberg, Clujul, ip. 261, 
n. 2. Pînă şi în Transilvania, la Braşov, s-au confecţionat soiuri imitînd postavul apusean; 
cf. S. Goldenberg, În Studii, 1971, nr. 5, p. 891. 

21 Aceasta în 1630 (SOC, 18b, IV, p. 83-84: 25 noiembrje 1630). 
22 O jumătate de val se aduce În 1630 <(SOC, lSb, IV, p. 86: 25 noiembrie 1630); 

adus şi din Polonia, v. Fr. Pap, în ActaMN, XlV/1977, 'P· 382. 
23 SOC, 13a, XVI, p. 28: 22 mai 1613; se importa şi din Polonia, v. Fr. Pap, 

art. cit., p. 382. 
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4. Perpetuan (perpeta), postav englezesc24, soump25 ; 

5. BereuJes, poate i,dentic cu brethleist care se importă din Cracovia 
în ultimul deceniu al ,se:olului al XVI-lea26 ; sortiment de asemenea &eump, 
un val costînd 18 f.lorini27 ; 

6. Tercenella, un postav ,de valoare, de vreme ce un cot costa 3 flo
rini28; de culoare mai mult verde, întreţesut cu argint; apare documentar, 
în alte surse, ca tercelan, tarcolan, tercelein29 . 

Am vă21ut -că scăderea generală a valorii şi volumului importului vienez 
În ,deceniul al patrulea se manifestă şi .in domeniul aducerii -de postavuri; 
În contrast cu aceasta, fo al doilea deceniu constatăm nu numai intensitatea 
maximă a importului vienez de ,postavuri, ,ci şi prezenţa aproape ,a tuturor 
roiurilor noi de postav mai sus amintite (cu ex·cepţia sortimentului terce
nella, .care apare în penultimul an de înregistrări); de asemenea, şi a ~orti
mentelor engleze (sau după model englez) ahsente - cu excepţia karasiei -
încă .în 1599: după 1610 se înregistrează ,postav de 'Kenidale, londonez fin 
şi de rînd, perpetuan postav „de Anglia". Iată deci că Viena a fost una 
din fi.lierele de seamă ale pătrunderii postavului englez, pe lîngă cel sile
zian, boem, morav, polonez. 

Acelaşi rol îl vedem concretizat ·şi în celelalte compartimente ale im
portului de mărfuri din Viena, fie că este vovba de textile, articole de mer
cerie, .fie de metale şi obiecte din metal, coloniale ,sau chimicale. Cercul se 
lărgeşte chiar: prin mijlocire vieneză parvin Clujului ţesănuri din Ţăl"ile de 
Jos30, mătăsuri din Germania 31, Italia32 şi Orient33, fructe „italiene"34• 

In ceea ,ce priveşte importul de produse ,coloniale la Cluj, se pare că 
în condiţiile cînd, după 1520, prin restructurarea rutelor comerciale înspre 
centrele ,austriece, oraşul Linz, oa punct terminus al „mtei de jos" (untere 
Strasse) şi centru de redi.str~buire ,a colonialelor şi chimicalelor de obîrşie 
veneţiană, începu să eclipseze Viena35, aceasta ,din urmă a profitat, totuşi, 
de unele relaţii tradiţionale, printre care ,cele avute cu oraşul Cluj, menţi
niîndu-şi ~n această direoţie rolul de debuşeu pentru coloniale şi ohimicale, 
pe vechea „rută ,a Semmeringului" (Semmerings,trasse), prin intermediul Io-

24 P. Cernovodeanu, England's trade policy ••• , p. 112; nu este de provenienţă ita
liană, aşa cum .am ,presupus anterior (v. Fr. Paip, în ActaMN, XJ.V /1977, p. 382). 

25 In 1630, 1 val de perpeta cOSta 18 florini (SOC, 18b, IV, p. 42-43: 26 iulie 
1630; idem, p. 43-44: un alt transport În aceeaşi zi; etc.). 

26 V. S. Goldenberg, În Studii, 1971, nr. 5, p. 884-885. 
27 SOC, 14a, XXV, p. 18: 26 februarie 1618 (un tran!IPOrt în care figurează 2 valuri 

din amintitul sortiment). 
28 SOC, 20, VI, p. 27: 11 noiembrie 1636 (se aduc, printre altele, 12 coţi de Ter-

cenella). 
29 I. Sz.amota-B. Zolnai, Magyar oklevel-sz6tar, Budapest, 1902-1906, col. 980. 
ao De exemplu: pînză (Nederlandi vazony; SOC, 8, XIV, p. 12: 16 aprilie 1599). 
31 De pildă, Într-un transport din 10 mai 1599 (SOC, 8, XIV, p. 17). 
32 Astfel, diverse soiuri de atlas, tafta, printre care şi „tafta veneţiană de rînd• 

(keoz Velenczej Tafota; SOC, 13a, VI, p. 20-21: 21 aprilie 1612). 
33 Numeroase soiuri de mătăsuri sînt de provenienţă nemijlocit orientală sau de fabri

caţie italiană după model oriental: damascul, camuca, ori chiar atlasul sau taftaua (v. nota 
precedentă). Inregistrările referitoare la ele se repetă an de an. 

34 De exeIIliJ)lu, SOC, 12b, VIII, p. 7-8: 18 aprilie 1611 (Olaz fiwmeolczy). 
35 Cf. O. Pickl, op. cit., p. 326-327; H. Kellenbenz, The Ri.se o the European Eco

nomy. An economic history of continental Europt' from the fi/teenth to the eighteenth 
century. New York, 1976, ,p. 153. 
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calităţii Wiener Neustadt, al cărui rol continuă tocmai ,în domeniul medierii 
acestui comerţ36 . Situaţia se ilustrează şi prin aducerea de la Viena ,a unei 
coil'siderabile cantităţi de coloniale, din care piperul se află pe primul loc, 
constituind valoric peste 500/o din totalitatea colonialelor; urmează ghimbărul, 
cuişoarele, untdelemnul, zahărul din trestie, nucşoara, portocalele, scorţi
şoarele, migdalele, fructele zaharisite (confreyt), precum şi - în cantităţi 
mai redus·e, cu tri,cesime mai mici .şi importate mai ,rar - di,verse alte pro
duse sudice, fructe sau mirodenii (smochine, su,uguri ,,mari", .,mărunţi" şi 
,,de mare", stafide, castane, ,,fructe italiene", lămîie şi suc ,de lămîie, ka
poma, anason; ,,seminţe de iarbă miraculoa·să" - baifu mag -, .,iarbă 
vieneză" - beczy fu -); ,aşadar, găsim atît acele „Halhgut", cît şi „Ganz
gut" veneţiene care se ,scurgeau masiv spre Boemia pe „untere Strasse", dar 
Ia Cluj trebuie să fi venit în continuare prin internnediu vienez, comerciali
zate fiind pe piaţa vieneză de marile case comerciale din Germania ,sudid37 . 

Aceeaşi filieră ,de valorificare o ,urmau - de bună seamă - şi chimicalele; 
diversele genuri de şofran (vienez, ort), coloranţi, ca vopseaua de Brazilia, 
miniul, vopseaua „galben-aurie"; crispan-ul ,sau grispan-ul (vitriol), tereben
tina, alaunul. piatra vînătă. 

In domeniul metalelor brute, precum şi al articolelor din metal, 1n mari 
cantităţi intrate, cum erau îndeosebi cuţitele şi uneltele agricole, Viena mij
locea spre Cluj produeţia minelor de fier din Stiria şi oţelul .stirian38, dar 
şi cuprul extras în minele tiroleze ale financiarilor sud~germa.ni39, ca şi ar
gintul şi aurul munţilor Erz, exploatat tot de aceşti oameni de afaceri În 
ciuda puternicei concurenţe a metalului preţios ,spaniolo-american•0• Se re
marcă zecile de ahintale de oţel, unele cantitQiţi de „aur tras" (vont arany) 
şi „cupru torsionat" sau „tras" (vont rez), dar ,şi ,de cositor alb şi negru 
aduse poate din minele Saxoniei şi Boemiei41. Printre cuţite, găsim nume
roase produse ,stiriene şi germane (mai ales de Regensburg şi Niirnherg). 
Marea cantitate de coase (73.800 bucăţi şi 4+2 butoaie)42, Întreoînd cu 
mult cantităţile de produse similare aduse ,din alte pă•rţi, a fost produsă în 
ateliere din Austria de jos, foarte probabil fo sud-estiul acestei provincii, la 
Hai,nfeld, localitate unde se prelucra fierul stirian, comercializat în mare 
măsură pe piaţa vieneză43. 

Cele schiţate referitor Ja provenienţa mărfurilor aduse ,de clujeni de la 
Viena nu vor f.i epuiZIÎnd toate ,posibilităţile de determinare a locului de 
provenienţă al acestor mărfuri. Pînă şi ceea ce a fost detecta1bil din prove
nienţa mărfuri1,or, ilustrează însă elocvent faptul ,că Viena a fost pentru 
oraşul Cluj nu numai o sursă ,primordială ,de aproviziona.re cantitativă, ci 
şi un cole-ctor de produse provenite din ,cele mai variate direcţii, începînd 
chiar cu Austria şi pînă în ţinuturile de di.nicolo de mări. De aceea, balianţa 

36 O. Pickl, op. cit., p. 328. 
37 Idem, p. 325. 
38 Idem, p. 328. 
39 H. Kellenbenz, op. cit., p. 109. 
40 Ibidem. 
41 Idem, p. 110. 
42 F. Pap, Unelte agricole în comerţul extern clujean (prima jumătate a sec. XVII), 

ms. predat spre publicare în Terra nortTa, ,p. 4-5. 
43 Idem, p. 7; F. Fischer, Die Senre-naurfuhr aus Orterreich nach dem Norden und 

Orten 1450-1650, În Der Aurrenhandel, p. 306. 
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comercială Cl-uij-Viena nu ,se echilibrează - prin firea. luci:iurilor - prin 
exportul clujean îni.pre Viena, ci prin posibilitatea clujenilor de a desfăşura 
comerţ de tranzit spre sud şi sud-est, spre Ţara Romanească şi mai departe 
spre Balcani, p,înă în inima Imperiului otoman, cu produse achiziţionate la 
Viena. 

Intr-adevăr, deşi exportul clujean la Viena este - faţă de alte 
localităţi - de relativ mare intensitate, prezentînd un volum masiv de măr
furi şi o valoare ridicată a taxei vamale totale percepute, factori care îl 
situează la loc de frunte în cadrul exportului global al Clujului, totuşi, el 
nu ,se ridică deoît la mai puţin de o treime ,din .frecvenţa cazurilor de adu
cere a măr.furilor şi la ceva mai mult de această dtime, din punct de vedere 
valoric. ln ,deceniul 4 nici nu se exportă decît doar ,în trei ani de ,Înregistrare 
(1630, 1635, 1636), iar în 1599 şi în deceniul al doilea - cînd mai există 
înregistrări de export -, exportul rămîne anual mult inferior frecvenţei şi 
valorii importului de mărfuri. Singurul an În care exportul întrece mult, 
din punct de vedere valoric (nu însă şi al numărului transporturilor), im
portul, este 1630, ,şi datorită, aproape în exclusivitate, exportului de boi. 

Tabelul IV 

Export Export 

Marfa taxa vamală J· % din (fl., d.) total 
Marfa taxa vamală, 

I 
% din 

(fl., d.) total 

Boi 4.446,00 54,71 
Ceară 3.286,37½ 40,44 
Chimicale 264,68½ 3,25 
Piei 59,73 0,74 
Art. mercerie 35,02 0,43 
Cai 10,50 0,13 
Plăpumi 3,75 0,05 
Juncani 3,50 0,04 
Pînzeturi 3,30 0,04 

Covoare, tape-
turi 3,00 0,04 

Blănuri 1,27 0,02 
Coloniale 0,87½ o.oi 
Mătăsuri 0,60 

} Încălţăminte 0,45 
Seu 0,40 0,02 
Hrişcă 0,25 
Funărie 0,16 

Sare 3,07 0,04 
Miere 3,00 0,04 Total 8.125,93½ I 100.00 

Ponderea cea mai mare, fo cadrul exportului clujean spre Viena, o au 
unele arti,cole de obîrşie autohtonă. Dacă exportul bovinelor, deşi valoric 
primul în ordinea taxărilor vamale (cantitatea totală rididndu-se la 5.062 ca
pete), se efectuează doar în cîţiva ani ai celui de al doilea deceniu {1612, 
1613, 1617, 1618) şi ,În 163044, valoric al doilea articol de export, ceara, 
se exportă cu remarcabilă continuitate: ,în 1599, 1611-1619, 1630 şi 1635, 
la fel de remarc-abil şi cantitativ: 4.086½ chinta:le şi o cantitate neprecizată. 
Articolul de export din rî.ndul chimicalelor îl constituie mercurul (133½ ,chin
tale şi 82 funţi, ânregistraţi în anii 1610-1613, 1615-1616, 1618-1619), 
,a cărei exploatare, ,Împreună cu metalele preţioase, cuprul, plumbul şi alte 
metale, a stat în atenţia specială a lui Gabriel Bethlen, care îşi cerea partea, 

44 Dispoziţii dietale repetate şi frecvente interziceau exportul a o serie de produse, 
în primul rund al bovinelor, a.poi, al cerii, mierei, pieilor etc. (cf. Monumenta Comitialia 
Regni Transsylvaniae. Erdelyi Orszaggyulesi Emlekek (red. de Sandor Szilagyi), Budaipest, 
voi. VI-VII, passim). 
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pe seama fiscului, din produqia respectivelor minereuri şi metale45 ~1 spnJ!.
nea îndemm1:t ,de acel.aşi mobil exportul de mercur46• Pieile, ,caii, Juncanu, 
sarea, mierea, blănurile, şi seul, prezente ca articole de export în Viena, 
erau ,scoase din Cluj în virtutea aceloraşi măsuri cu ooracter protecţionist 
care urmăreau valorificarea produselor autohtone în interesul de a spori 
veniturile principatului. Mărfuri autohtone vor fi fost şi hrişc,a exportată 
în 161647 , precum şi chinga „secuiască" (:zekelj heueder) prezentă ,În export 
în anul 161548. 

Pe lîngă această categorie de produse exportate fa. Viena, îmîlnim 1În 
înregistrări şi unele care pot fi mărfuri de tranzit, aduse dinspre sud. Este 
cazul ,art~colelor de mercerie, al căror export .se ·Înregistrează între 1611-
1615 şi 1617-1619, constiînd a,proape e~clus,iv din „fire roşii" (veres fonal), 
pe lîngă care mici cantităţi de şnururi (sinor, în 1615) şi nasturi (1618); 
la fel, plăpumile (în 1613, 1615), pînzetrurile (parţial, puteau ,fi şi ia:utoh
tone49; .în 1613), fructele (în 1617)50, eventual încă.lţămintea înregistrată ân 
161551 • Natura înregistrărilor de covoare52 şi de mătăsuri53 indică, ,În schimb, 
o provenienţă cert apuseană în primul carz, poate central-europeană în al 
doilea, atestînd faptul că, uneori, negustorii clujeni efectuau şi retransmiterea 
spre unele centre comericiale a unor mărfuri ce le vor fi parvenit, ,pe ,alte 
căi, din direcţii ,similare. După .cum vedem îns~, în cazul traficului comercial 
din Cluj spre Viena asemenea cazuri ,sfat rare, fotîmplătoare. 

* 

Revenind la structura comerţului de import şi export ,al Clujului cu 
Viena, remarcăm că mobilul economic al acestui comerţ 11 constituia într-ade
văr - aşa cum se şi cunoaşte - aproviziona.rea oraşului cu materii pr~e 
şi produse :finite specifice nivelului productiv mai ,avansat al zonei pentru 
care capitala imperială ,constituia un redistr~buitor spre răsărit, în schimbul 
unor produse ale economiei naturaile autohtone cerute ,de nevoile de .con
sum ale Europei ,centrale şi occidentale. In acelaşi timp ânsă, ,succinta tre
cere -în revistă pe care am efectuat-o -demonstrează că imaginea nu se -re
zumă la asemenea raporturi de reciprocitate simplist văzute, ci - e drept, 
în aspecte ale ei neesenţiale pentru Întreg - se .complietează cu detalii ine-

45 V. Mraz, în Szazadok, 1953, nr. 4, p. 523. 
46 V. Încercările sa!e în acest sens, idem, p. 527-528. (Tot aici, ş1 pentru exiportul 

de -ceară.) 
47 SOC, 14a, I, p. 15: 16 aprilie 11616. 
48 SOC, 13b, IX, p. 33: 11 septembrie 1615. 
49 SOC, 13a, XVI, p. 44: noiembrie 1613 (un transport conţinind, pr,intre altele, 

„linţoliu de rînd", keoz patiolat, în valoare de 60 florini şi taxat cu 1,80 florini, precum 
şi „velcz vechi" regi velcz, costînd 50 florini şi pentru care s-a perceput 1,50 florini trice
simă; cea dinmi putea fi şi autohtonă). 

50 Strugur-i şi smochine Într-un transport din 25 martie 1617 (SOC, 14a, XXII, p. 13); 
smochine ex.portate în acelaşi an, la 5 august (SOC, 14a, X.XII, p. 29). 

51 SOC, 13b, IX, p. 1: 3 ianuarie 1615. 
52 SOC, 13a, XVI, p. 44 (în 20 noiembrie 1613 se exportă la Viena, printre altele, 

şi „tapeturi din Ţările de Jos• (N1derlandi karpit). 
53 SOC, 13b, IX, p. 33: 11 septembrie 1615 (se scot, printre altele, 4 valuri [sau bu

căţi] de mătase nitTa, cu taxa vamală de 0,20 florini); SOC, 14a, XXII, p. 33: În 16 sep
tembrie 1617 se transportă la Viena 8 valuri (sau bucăţi) tot de mătase nitra, plătindu-6e 
tricesima de 0,40 florini. 
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dite. Astfel <le detalii s.înt, de pildă, importul de săpun (de bună seamă, 
de calitate deosebită, după -cum lasă a ,înţelege Înregistrările)54, ,sau exportul 
unor pînzeturi şi mătăsuri de ob.î·rşie ,apuseană şi central-europeană55 • Nici 
în primul caz ,şi nici în al doilea, nu ne putem imagina că .ar fi vorba ,despre 
desfă,şiur,area unor operaţiuni negustoreşti „în pierdere"; deci, trebuie ,să ne 
gîndim că respectivii transportori de mărfuri erau ,în bună cunoştinţă de 
cauză despre unele breşe de moment in necesităţile <le consum, atît pe piaţa 
autohtonă, cît şi pe cea a looalităţii de destinaţie. Este un indiciu pentru 
ceea ce nu reiese, nu poate ,reieşi din ,Însemnările ,strict la obiect .fă,cute de 
tricesimatori; şi anume, că ne-gustorii clujeni ,aveau ,Întinse relaţii de ,afaceri, 
o „reţea informaţională" Juncţionînd şi printre ei, dar şi în ,debuşeele inter
naţionale cu ,oare iÎntreţinoau ,un comerţ constant. Observaţia, raportată fa 
cei cu care clujenii aveau legături de afaceri, la comercianţii-financiari din 
Viena, se justifică prin însăşi examinarea produselor de import, a sorti
mentelor, a provenienţei lor. Aceasta relevă faptul că clujenii er,au consi
deraţi parteneri comerciali constanţi de către vienezi, ceea ,ce - <leşi nu 
oferă cercetătorilor problemei decît un considerent, nu şi date concrete -
nu este de loc de neglijat fo aprecierile asupra locului pe ,care ,îl ocupa co
merţul Clujului în ansamblul relaţiilor de ,schimb ale Vienei. 

Negustori, capital comercial. Considerentele de mai ·sus impun exami
narea da.telor tricesimale referitoare ,la cei care efectuau tran-spo.rturi de 
mărfuri între oraşele Cluj şi Viena. 

Anul 

1599 
1610 
1611 
1612 
1613 
1614 
1615 
1616 
1617 
1618 
1619 

Tabelul V 

Numărul elojenllor angajaţi in eomerţul co Vlena118 

Din care 

Nr. total 

I I 
în import-numai în import numai în export export 

---, 

39 35 2 2 
7 6 I -

22 12 1 9 
38 22 6 10 
so 32 7 11 
32 18 8 6 
36 29 2 5 
41 21 4 16 
45 23 li li 
59 23 24 12 
20 9 7 4 

5• La 24 octombrie 1599, se taxează cu 0,50 florini 2 chintale de „săpun vienez 
(Bechj Zapan), aduse de Anton Vicei împreună cu alte, felurite măr.furi (SOC, 8, XIV, 
p. 38). 

55 La 20 noiembrie 1613, Ioan Stenczel duce la Viena, iprintre altele, ,,pînză veche 
de Veneţia" (Regi Velczt) În valoare de 50 .florini, plătind tri.cesima de 1,50 florini (SOC, 
13a, XVI, p. 44); la 16 septembrie 1617 se înregistrează exiportu:l a 8 [bucăţi ?] de „mă
tase nitra• (nitra selyem), taxate ,cu 0,40 florini (SOC, 14a, XXII, p. 33). 

58 Deosebirile faţă de cifrele menţionate la n:lll!llărul cazurilor de tran5POrt (>tab. I) se 
datoresc repetării unor nume de clujeni care au efectuat mai multe transporturi În decursul 
unui an (în tab. I), pe aînd aici am ,consemnat fie.care nume aparte de transportor de 
mărfurj. 



COMERŢUL CLUJ-VIENA, 15~1637 185 

Din care 

Anul Nr. total 

I I 
ln import-numai iD import numai 1n export 

export 

1622 10 10 - -
1623 9 9 - -
1630 66 40 13 13 
1632 39 39 - -
1633 30 30 - -
1634 24 24 - -
1635 50 49 - 1 
1636 43 40 2 1 
1637 7 7 - -

Total 667 478 88 101 

Spaţiul nu ne permite să reproducem aici listele nominale anuale ale 
celor ,care aduceau măr.furi de la Viena ~au duceau ,într-acolo mă.r:furi. Urmă
rirea numelor {nu numai ale celor angaja.ţi în comerţul olujean-vienez, ci ale 
tuturor celor taxaţi, unregistraţi ,de tricesimatori) relevă însă că: 

a) numele a foarte mulţi dujeni reapar nu numai în decursul unui an 
tricesimal, ci de-a lungul unui şir întreg de ani succesivi, chiar decenii; 

b) unii şi aceiaşi negustori ,pot ,fi întîlniţi, ,în cadrul unui an ,sau al 
unui .şir de ani, aducînd şi ducînd mărfuri, din diferite localităţi, zone, ţări, 
respectiv ,înspre ,d~ferite looalităţi, zone, ţ:l'.ri. 

Prin urmare, o bună parte din dujenii aflaţi în relaţii comerciale cu 
negustori vienezi Între,ţineau relaţii similare ~i cu alţi parteneri comerciali 
(din Polonia, or~le actualei Slovacii, Ungaria, Ţara Românească, Moldova, 
Imperiul otoman ş.a.). Aceste rel,aţii, desfăşurate continuu şi sistematic, sînt 
proprii unei pături sociale pentru care activitatea comercială constituia fie 
sursa principală, .fie - măcar - una din sursele constante ale existenţei 
materiale. Fireşte, există şi ttansporwri care trebuie atribuite intenţiei de 
conmm personal sau celei de asigurare cu materii prime pentru propriul 
meşteşug, ca şi de valorificare a produselor propriului meşteşug. Purtătorii 
unor asemenea mărfuri nu sînt negustori .de meserie, ci, de bună scamă, meşte
~ugari care tîrguiesc pent.ru necesităţi proprii. Dar majoritatea transporturilor 
se disting prin compoziţia eterogenă a mărfurilor şi sînt vehiculate de per
soane care se ocupă de această activitate repetînd-o cu regularitate în de
cursul ·unor ani succesivi, în diverse direcţii, dovedind că urmăresc atent 
cerinţele pieţii de consum interne şi externe. Aceste persoane nu mai pot 
fi oonsiderate meşteşugari, ci negustori specializaţi, fie dedicaţi dintru ,început 
acestei sfere de activitate, ,fie desprinşi din familii de meşteşugari. Procesiul 
de formare a păturii negustoreşti poate fi urmărit, dealtJfel, încă din veacul 
an terior57 • 

Activitatea negustorea~ă sistematică va fi asigurat acestei pături, mă
car în parte, capitalul rulant necesar continuităţii. Capitalul ei de bază 

57 Vezi S. Gol<lcnberg, Clujul în sec. XV[. Producţia ti schimbul de măr/uri, Bucureşti, 
1958, p. 243-248. 
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putea proveni - de la oaz la ,caz - din activitatea comercială sau meşte
şugărească anterioară personală sau a familiei, din veniturile de pe 1Urma 
unor ,proprietăţi de pămînt (în oraş sau în afara lui), a unor imobile sau 
intravilane, a unor fonqii administrative sau de altă natură •În oraş. Ea 
dispunea, deci, neîndoielnic, de resurse băneşti mai mari deoît cele care reies 
din înregistrările de taxare tricesimală. (Altfel nici nu s-ar putea explica 
aparentul deficit al balanţei import-export, considerate atît fo ansamMul 
comerţului Cluj-Viena, .oît şi, de multe ori, în balanţa comerci,ală a cîte 
unui negustor.) 

Narura izvorului pe care ne bazăm nu ne permite evaluarea precisă a 
investiţiilor, şi mai puţin, a clştigului individual. O atare operaţi,une ar 
necesita cunoaşterea precisă a preţului ,de ,oum,pă·rare şi .de revfozare al fie
cărei mărfi, a cheltuielilor de regie a transportului, ,deci surse ,documentare 
interne ·Şi externe din cele mai complexe; or, ceea ce cunoaştem, este numai 
taxa vamală plătită şi caponul ei faţă de preţul de cumpărare al mă11fii; 
uneori (cînd a.ceasta. se ,specifică anume), chiar preţul de cumpărare. De 
aici ,urmează că, ,deocamdată, pe baza ·datelor de c,a.re dispunem, putem 
aproxima doar suma minimă a ,capitalului investit, reieşind din iÎnsumarea 
taxelor tricesimale plătite de cîte un negustor în ani ;succesivi, ,pentru adu
cere şi, respectiv, pentru scoatere de mărfuri. Un exemplu tipic este cel al 
patricianului Matei Vicei, proprietaT de case şi considerabilă ,avere mobilă58 , 
purtător a diverse magistraturi orăşeneşti, care era şi unul din marii comer
cianţi clujeni ,ai perioadei. Cu Viena, el a avut legături comer,ciale în anii 
1599 (un ,caz de export)59, 161C (un caz de import)60, 1611 (cite două ca
zuri de import şi export)61 , 1612 (două cazuri de import şi unul de ex
port)62, 1613 (un caz de export)63, 1614 (un caz de import şi două de ex
port)64, 1616 {două -cazuri de import)65, 1617 (două cazuri de import şi unul 

58 Vezi Andras Kiss, în Utunk (Cluj), an. XXIX, nr. 39 (1352), 27 sq,tembrie 1974; 
F. Pap, în Potaissa, 1978, p. 96. 

59 25 chintale de ceară, taxate cu 37,50 florini (SOC, 8, XIV, p. 15: 23 aprilie 1599). 
60 Postavuri, coase, pînzeturi, cuţite, pălăr,ii, coloniale, catifea, mătă~uri, argint ,,tras• 

(wont Ezwst), ta,peturi, articole de mercerie, hîrtie, obiecte de uz casnic, chimicale, aur 
,,tras" (wont arani), piei, fier pentru săbii, taxate cu .\94,35½ florini (SOC, 12b, VII, 
p. 784-786: 26 mai 1610). 

61 La 18 aprilie 1611 aduce postav şi pÎnzenuri taxate cu 19,10 florini (SOC, 12b, 
VIII, p. 8), iar la 3 iunie acela.şi an, ~tav, pînză şi .Pălării cu taxa de 14,20 florini 
(12b, VIII, p. 14). Duce la Viena, în 15 februarie, ceara ·taxată cu 59,25 florini (SOC, 
12b, VIII, p. 2), iar la 1 aprilie, ceară şi mercur taxate cu 18,00 florini (SOC, 12b, 
VIII, p. 6). 

62 Aduce, la 9 februarie, tapeturi vieneze taxate cu 18,00 flor,ini (SOC, 13a, VI, 
p. 8), iar la 21 a,prilie i se aduc variate mărfuri cu taxa de 84,40 florini (SOC, 13a, VI, 
p. 19); la 9 februarie, se scoate din oraş, ,pe seama sa, ceară taxată cu 3,50 florini (SOC, 
13a, VI, p. 6). 

63 Ceară taxată cu 20,00 florini, la 16 ian;uarie (SOC, 13a, XVI, p. 11). 
64 I se aduc, la 14 martie, mărfuri cu taxa tricesimală de 181,09 florini (SOC, 13a, 

XXIII, p. 15-16), iar el trimite la Viena, încă în 28 decembrie 1613 (deja În exen:iţi~l 
vamal 1614), ceară şi „fire roşii« taxate cu 67,35 florini (SOC, 13a, XXIII, p. 8) ş,, 
la 16 septembrie 1614, ceară taxată cu 18 florini (SOC, 13a, XXIII, p. 38). 

65 La 24 martie, mărfuri taxate cu 47,17 florini (SOC, 14a, I, ,p. 10) şi la 9 iunie 
un trall'Sport taxat cu 12,38 florini (SOC, 14a, I, p. 21). 
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de export)66, 1618 {dte două cazuri de import şi export)67 , 1619 (un caz 
de import)68• Tricesima totală plătită de el pentr,u aceste transporturi este 
de 304,60 flOTini la exponul de măr;furi, respectiv 989,59 florini l,a import, 
corespunzînd - pe b.a.za calcul•ului tricesimal de 1 : 30 din valoarea fiecărei 
mărfi ,în parte - preţului comercial de 9.138,00 florini (export), respectiv 
29.687,70 ,florini (import). Este de neconceput ca negustorul -în cauză să fi 
efectuat afaceri ,,,î,n pierdere" (cum s-ar părea, dacă am face o simplă ba
lanţă a sumelor mlate de el fo export şi în import). Fără existenţa unui 
suport financiar stabil, nici Matei Vicei şi nici ceila1ţi negustori în situaţii 
similare nu s-ar fi ,l,ansat în activitate comercială. Deci, existenţa unui ca
pital comercial oa bază a reproducerii simple a activităţii comerciale con
stituie UJ1 postulat al acestei activităţi. Acest capital comercial era, 1n pe
rioada percepţiei tricesimale analizate de noi, o realitate impusă de tradi
ţiile activităţii meşteşugăreşti şi .comerciale, ca 1şi de poziţia favorabilă a 
oraşului Cluj ·În cadrul zonei de tranzit comercial ·Între Europa ,centro-răsă
riteană şi cea de sud - sud-est. 

Deşi la scară redusă, se pot desprinde totuşi, ,din materialul tricesimal 
referitor la comerţul Cl,ujului cu Viena, unele forme de activitate comercială 
care tind să răspundă -cerinţelor vremii. Acestea sînt: 

a) efectuarea personală a călătoriilor ,de aface-ri. O constatăm în majo
ritatea cazurilor înregistrate, cînd transportorii ,de mărfuri se prezintă ei 
Înşişi spre a fi taxaţi; 

b) mandiatarea: f\Jnii negustori aduc sau duc mărifuri pentru a,l,ţii, sau 
trimişi fiind de alţii. Pot exista două itooţii: .fie -că aceia care se prezintă 
la percepţia tricesimală vehiculează, pe lîngă propriul lor transport, şi alvul 
(sau altele) cu care sînt încredinţaţi pentru că ei, oricum, au ,pornit pe 
drurn69, fie că vehiculanţii transportur•ilor •siÎnt persoane aflate în slujba unui 
negustor (szolgaja) şi efe-ctuează transportuTÎile ,în această calitate expresă70 ; 

,c) asocierea la drum, care reducea Întruoîtva regia şi mărea siguranţa 
transportului {în asemenea cazuri însă nu reiese din foregistrări partea -ce 
revenea fiecăruia din asociaţi). Era o modalitate mai adesea practicată .în 
scoaterea de animale din oraş71 • Existau, ,se pare, o serie -de negustori do
vediţi ca parteneri încercaţi, de vreme ce asocierea lor se repetă, chiar ani 
în şir. Nu ,se poate dovedi fosă pe baza materialului tricesimal vreo comu
niune comercială trainică Între ei, o depăşi,re a stadiului empiric, spontan, 

66 Mărfuri cu taxa vamală de 71,77¼ florini a.duse pentru el în 18 mai (SOC, 14a, 
XXII, p. 17-18) şi un transport ce i se adu.ce în 8 noiembrie, ou taxa de 15,77 florini 
(SOC, 14a, XXill, !P· 41); la 25 martie, trimite la Viena ceară cu taxa de 22,00 florini 
(SOC, 14a, XXII, p. Dt 

87 La 16 iulie, marfuri a.duse cu taxa vamală de 61,91 florini (SOC, 14a, XXV, 
p.35-36); la 3 noiembrie i se aduc mărfuri taxate cu 0,99 florini (SOC, 14a, XXV, 
p. 47); tr.iimite În 9 mai ceară taxată cu 17 florini (SOC, 14a, XXV, p. 25), la 31 de
cembrie 1617 ceară, cu taxa de 42 florini (SOC, 14a, XXV, p. 72-73). 

68 Aduce, la 6 martie, felurite mărfuri taxate cu 68,45 florini (SOC, 15a, III, p. 57). 
69 Un exemplu: Gaspar !gaz aduce, în 18 august ·1618, pe lingă ipropriul său trans

port, şi postav pentru Nicolae Varady {SOC, 14a, XXV, p. 41). 
70 De pildă, ,,slujbaşul" ,,diacului" (în sensul de „om instruit, cu ~coală") Francisc 

Megyesi a.duce stăipînului său, la 14 martie 1632, un stoc de variate mărfur.i (SOC, I 9, 
VII, p. 6). 

71 Astfel, la 27 mai 1630, .,dioc-ii" Andrei Kopcsenyi ~i Francisc Gyulai scoteau peste 
vama tricesimală spre Viena 328 boi (SOC, 18b, IV, p. 24). 
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în aceste relaţii de asociere. Ele constituie, totuşi, ,un sîmbure al unor virtuale 
activităţi pe bază de companie comercială . 

• 
Comerţul clujean cu Viena i.rt ultimul .an al veacului al XVI-lea ~1 m 

primele patru decenii ale veacului urnnător constituie un aspect de primă 
importanţă al schimbului de mărfori desfăişurat de clujeni ,în perioada dată. 
lmpreună cu comerţul dujean-polonez72, el oferă cele mai de seamă infor
maţii istorice referitoare la relaţiile comer,ciale de lung parcurs ale oraşului, 
relaţii prin .care Clujul ·se integr-a, pe de o parte, în circuitul economic centro
răsăritean şi, pe de ,altă parte (prin importul ·şi tranzitul de mărfuri), făcea 
oficiile de transmitere a bunurilor de schimb - ,împreună cu celela.lte •centre 
transilvane, din Ţara Românească şi Moldova - spre peninsula balcanică, 
Imperiul otoman şi (fo mai mică măsură) zona mediteraniană. Totodată, 
aceste relaţii valorificau şi o seamă de mărfuri datorate producţiei autoh
tone, Sndeosebi animale şi produse ale economiei agrare. Am relevat citeva 
din aspectele mecani,smului de desifăşurare ,a ,acestor relaţii, mecanism carac
teristic condiţiilor i~torice date. 

Cum •se vor fi integrat negustorii clujeni şi mărfurile lor ~n circuitul 
economic european prin intermediul pieţii vieneze (şi, la polul să·u opus, în 
piaţa otomană)? Pentru a se putea aborda acest domeniu ,al recepţiei de 
care se bucura Clujul (ca şi celek1he mari centre din Transilvania, Ţara 
Românească şi Moldova) pe piaţa europeană, este nevoie de cercetări apro
fundate, în numeroase ,arhive din ţară şi de peste hotare. 

FRANCISC PAP 

DER HANDEL VON CLUJ {KLAUSENBURG) IMIT WIEN 
IM ZEI1RAUM 1599-1637 (AUF GRUND DER 

DREISSIGST-REGISTER) 

(Zusammenfassung) 

Die Dreissigst-Register von Ouj (Klaiusenburg) welche die Eintragungen der Zol1behărde 
in den Jahren 1599-1637 enthalten, da Ouj berechtigt war die Dreissigsttaxe z,u seinen 
Gunsten einzuheben, enthiillen clas Bestehen von intensiven und vielartigen Handelsbe-ziehungen 
der Biirger von Cluj mit Ortschaiten und Gegenden in Siebenbiirgen, sowie mit zahlreichen 
anderen Landern in Mittel- und Osteuropa, mit Gegenden und Ortschaftcn der Balkan
halbinsel, des Ottomanischen 1111(pCriUlllls und des Mittelmeerbeckens. Aus diesem in den 
Staatsarchiven, Filiale Cluj-Napoca aufbcwahrten Material, das vom Verfasser zur Ganze 
studiert und verarbcitet wurde, vcroffcntl~htc er bis jetzt Studien, mit Bezug besonders 
auf den innersiebcnbiirgischen Handel von Cluj (ActaMN, XI/1974, S. 169-184 und 
XII/1975, S. 237-250), den Handcl von Cluj mit Polen (ActaMN, XIV/1977, S. 371-400) 
unod den Handel von Cluj mit dcn heutigen slowakischen Stadten (ActaMN, XVI/1979, 

72 Vezi F. Pa,p, în ActaMN, XJV/1977, p. 361-400. 
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S. 235---249), sowie auch Artikel iiber den Handel mit landwirtschaftlichen Produkten und 
Vieh, die Richrungen und Wcge des Handels von Cluj 1\1.S,w. 

Dcr Handel mit Wicn stellt e.inen wescndi.chen Bcstandteil des Warenaustausches der 
Bewohner von Cluj dar: einerseits war Wien das bedeutendste Wirrschaftszentrum fiir 
Minei- und Osteuropa, wekhes die Produkte aus Ubcrsce und dem Westen in Empfang 
nahm und weiterbeforderte und glei.chscitig die einheimisclten, sowie die Erzeugnisise aus 
ganz M.ittel- und Osteurapa verwertete. Andererseits war der Wiener Markt au.eh ein viel
seitiger Umschlagsplatz zum Sammeln un,d Weiterbcfordern cler von duj ,ausgefiihrten ein
heimischen und transitiertcn Waren. 

Die Wege der Cluj - Wiener Hand.elr andenen si.ch nach cler Besetzung eines Teils 
der ei115tigen Ungarn durch die Tiirken (Jtes - 5tes Jahrzehnt des XVIten Jahrh.). Die 
neuen, vom Verfasser aus dem Dreissigst-Material entnommenen Wcge sincl (siehe Karte): 

11) nach Nordwesten von Cluj, im Someş-Tal, iibcr den Thoissflu.ss, das Tal cler Fliisse 
Ipe] und Slana - clas Donautal - Bratislava (Pressburg) - Wien; 

b) glei.chfalls nach Nord-Westen, in den Ta.lern des Almaş und der Crasna - das 
Theisstal - die Linie von Punkt a); 

c) nach Westen von Cluj - Oradea (Grosswardein) - Debreczin - <las Thei~tal -
die Linie von Punkt b). 

Der Platz Wiern im Handel von Cluj (siehe Tafel I): 18,76°/, aller Transporte, Wicn 
halt .den IIten Platz auf diesem Gehiet (clic Verteilung auf Einfohr und Ausfuhr ist: 
29,709/0, Iter Platz in cler Gesamteinfuhr, und 8,170/o, IVter Platz iin der Gesamta:usfuhr); 
40,5911/0 cler Gesamteinnahme aus cler Dreissigsttaxe, was Wien den ersten Platz im Clujer 
Gesamtbild zuweist (die Veneilung auf Einfuhr-Arusfuhr: 54,990/0 aus der fiir Einfuhr 
eingcnommenen Gesamtswnmc - Iter Platz - und 24,15•/, all5 der fiir Ausfuhr ein
genommenen Summc - Uter Platz). Das Verhaltnis zwischen dcr Wiener Einfuhr und Aus
fuhr, in dem ausschliessli.chen Ges31111twert des Handels mit Wien, betragt 72,220/o (Ein
fuhr); 27,780/o (Ausfuhr). Fiir die jahrliche Entwicklung der Wiener Eirutiuhr und Ausfuhr 
von Ouj, siehe auch Tafel I. 

Die Struktur der Waren (siehe Tafel II). In cler Einfuhr, stehen an erstcr Stellc die 
Hiite, Tuche, Leinen und Kurzwaren. Die Hiite stammen grosstcnteils aus der Slowakci, 
Bohmen un.ci Mahren. Unter den Tuchen sin.el vorherrschen,d dicjenigen rnittcleuropaischcr 
Herkun:ft (Bohmen, Schlesien, Deutschland, Mahren, Polen), aber man bringt in bedeutenden 
Mengen aruch eng)jsches, wenigcr italienisches Tudi (siehe Tafel III). Das Repertorium der 
T,uchsorten clie im friiher bekanntcn Drcissigst~Register von 1599 ni1:ht begegncn ,(clercn 
Inhalt von S. Goldenberg in Clujul În rec. XV I .•. , Bucureşti, 1958 vcroffendicht wurde), 
umifa~st 6 Sorten (siehe dercn Liste auf S. 179-180). Fiir die Zufohr von Kolonialwaren 
(vor .aliem PfeHer) zcigt <las Gujer Dreissigst-Mater.i.al, dass Wicn cler ha,uptsa,ohli.chstc Pl.i.tz 
fiir die Versorgung von Cluj blciht, obzwar in diesom Zeitraum dcr Kolonialwarenhandcl 
mehr auf der „unteren Strasse• mi't Linz als wichtigem Markt vorsi.chging. Die Metalic 
unei Gcgenstande aus Metall simi vorwiegend steirischer und tiroler Hcrk1Urtft ,(Stahl, Kupfer), 
sowie saclisischer und bohmischer Herkunft (Zinn). Die Sen.sien wcrdcn in den Werkstattcn 
Nie<lerăsterreichs erzeugt, wahrgcheinlich in Hainfeld. 

Dcr Export (Tafel IV) zeigt cin dcutliches Obergewicht der Ausfuhr von Ochsen, 
gefolgt von Bienenwachs. Die iibrigcn Exportwaren sind in bedeutcnd ger.i~rem Masse 
vertreten. Alsa iiberwiegen die cinheimische Erzcugnisse in dcr Ausfuhr von Cluj nach 
Wien un.d iibersteigen mengenmassig die aus dem Siiden herangebrachten Erzeugnisse (Kurz
waren, Bettdecken, cinige Leinwandsortcn, Friiclite u. ,a.). Nac:h W.ien wcrden Teppiiche uncl 
Seidenwaren westlicher Herkunft ausgefiihrt, was cinen Handelsuanlauf in vielfacher Richtung 
andeutet. 
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Die Art cler ein- und ausgefuhr-ten Waren bewcist den Umstand, dass die Biirger von 
Cluj beWTUsst die Bediirfnisse des ortlichen Konsums und des Transithandels mit den 
Gegebenheiten des Angebotes von Konsumgiitern am mitteleuropaischen Markt in Beziehung 
brachten. Das beleuchtet das Bestehen von standigen Handelsbeziehungen von Cluj mit 
dom Wiener Platz. 

Kaufleute, Handelskapital (Tafel V). Dic alljahrli.che Wiedcrholung derselben Namen 
von Kauf!euten, ni.cht nur im Handel mit Wien sondern auch (betreffend clas gesamte 
Drei$igst-Materiial) mit anderen Onschaiften und Llindern beweist, dass der Handel die 
Hauptbeschaftigung einer gewissen Schichte cler Biirger von Cluj geworden war. Deren 
winschaftliche Starke wir<l nur teilweise <lurch die mit Dreissigmaxe verzollten Transporte 
beleuchtet; ilire Quellen sind auch die handwerkliiche Tatigkeit, bewegliahe und unbeweg
liche Giiter, stadtische Ămter. Das Vorhandensein des fur cine kaufmannische Tatigkeit 
unerlasslichen Handelskapitals ist cine Tatsache, clic sich - wenn au,ch nur mittelbar - aus 
dom Dreissigsst-Material ergibt. 

Man kann einige, dieser Bevolkerungschi.chte eigenen Anen cler Tatigkeit feststellen: 
a) personliche Geschaftsreisen; b) Beaiuftr~ngen; c) Bildung von ReisegrUiplpCn (vorla,u.fi.g 
a:ber ohne Charakter einer HandelsgeseUschaft). 

Gomeinsam mrt dom Handel Cluj-Polen, bietet cler in vorliegenclem Artikel analysierce 
die getreuesten Informationen uber den Handel au/ weiter Fahrt cler Kauflaute von Cluj 
in den ersten vier Jahrzehnten des XVIIten Jahrhunderts. Die Klarung cler Aufnahme, 
cler sich die Kaufleute von Cluj und die von ihnen gefiihrte Waren am europaischen Platz 
erfreuten, erfordert die Fortsetzung cler Forschungen in inlandischen und auslăn.dischen 

Archiven. 


